
SISTEMA DE MONITOREO DE 
LA OPINIÓN PÚBLICA

Correspondiente al 1er Trimestre 2023

Managua Nicaragua; 1er. trimestre 2023



FICHA TÉCNICA
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✓ Del 01 al 22 de 
Marzo 2023

✓ Ambos sexo
✓ 16 años de edad a 

más
✓ Último cumpleañero 

presente en el hogar

Fecha de Estudio: Sujeto de Estudio:
✓ Nacional: Urbano –

Rural
✓ 15 departamentos, 2 

regiones autónomas
✓ 58 municipios
✓ 155 puntos muestrales 

✓ Entrevistas:  cara a 
cara

✓ Instrumento: 
estructurado

✓ Recolección: tiempo 
real; equipos móviles

Cobertura: Técnica de 
Recolección:

(1) CSE; 03/JULIO/2021  + 1% crecimiento natural anual de la 
población en el periodo 07/21 – 03/23

Universo: 4,434,721 (1)

Tamaño muestra: 1,600

Nivel de confianza:

Margen de error:
+/- 2.05%.

95.0%

Muestra y Universo:

Hombre
50.0%

Mujer
50.0%

Medio típico 
hacia alto

Medio hacia 
bajo Bajo Bajo Extremo

24.8% 48.4% 18.3% 8.6%

Adolescente
16-19

Jovenes 
20-29

Jóvenes 
adultos

30-39

Adultos
40-59

Adulto
Mayor

60 a más
12.4% 24.7% 26.9% 26.3% 9.7%



DEBERES Y 
DERECHOS 

CIUDADANOS 
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85.4%

Los golpes de estado y la violencia 
que generan, no son aceptables 

89.1%

Nadie puede, sin asumir 
responsabilidades y consecuencias, 

violentar el derecho de otras personas 
Es un derecho y un deber 

elegir y ser electos 

91.3%

Es el ciudadano haciendo uso de 
su voto quien decide quién y 

cuándo gobierna un país

90.6%

Todos los ciudadanos tienen derecho a 
manifestarse públicamente, siempre y 

cuando no inciten a la violencia ni al caos 

91.1%

El orden constitucional 
debe ser respetado

91.4%

La libertad de expresión debe ser 
garantizada siempre y cuando se 

respete la dignidad de las personas 

90.8%

Democracia
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RESPETO A LOS 
DERECHOS 

FUNDAMENTALES 
DE LOS 

NICARAGÜENSES 

La libertad de 
religión

El derecho de los 
ciudadanos a 
la propiedad

La libertad de 
empresa

El derecho de los ciudadanos 
a movilizarse dentro del 

territorio nacional y hacia el 
extranjero

Hay respeto

87.9%

87.9%

86.9%

86.2%

85.4%

83.6%

82.9%

81.9%

Los derechos humanos 
de la población

El derecho de los  
ciudadanos a 

expresarse libremente

La libertad de expresión 
de los medios de 

comunicación

1

2

3

4

5

6

7

8

El deber y derecho 
ciudadano a elegir 
mediante voto a las 
autoridades del país

Democracia



LIBERTAD QUE OFRECE NICARAGUA PARA QUE LAS PERSONAS PIENSEN, 
DIGAN O HAGAN LO QUE CONSIDEREN, EN EL MARCO DEL RESPETO 
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Mucha libertad

Hay libertad

No hay libertad

62.1%

27.2%

10.7%

89.3%

Democracia



En Nicaragua, el sistema político, social y económico 
ofrece condiciones para que las personas se sientan… 
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Con iguales derechos al resto 
de ciudadanos 

64.7% 23.6% 11.8%

88.3%

63.9% 25.0% 11.1%

88.9%

61.9% 26.4% 11.6%

88.4%

60.6% 26.5% 12.9%

87.1%

Tratadas por igual sin 
privilegio ni discriminación 

Con iguales obligaciones al 
resto de ciudadanos

Con iguales oportunidades al 
resto de ciudadanos 

Democracia



LO MÁS IMPORTANTE: 
ELECCIONES U OPORTUNIDADES PARA EL PUEBLO 
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El pueblo tenga 
oportunidades reales  de 

mejorar su calidad de 
vida

Existan elecciones y 
cambie el  gobierno 

periódicamente No esta seguro

60.3%

35.6%

4.2%

Democracia



90.6%

9.4%
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DIÁLOGO Y UNIDAD 
COMO MÉTODO 

POR EXCELENCIA 
PARA RESOLVER 

CONFLICTOS

El mejor método es el diálogo entre 
el gobierno y otros sectores 

Son necesarias las movilizaciones 
en las calles, confrontaciones

y tranques 

Democracia



UNIDAD NACIONAL PARA DERROTAR LA POBREZA 
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Total acuerdo/ 
acuerdo

Ni acuerdo ni 
desacuerdo

Total desacuerdo/ desacuerdo

90.1% 6.4%

3.6%

Democracia



SATISFACCIÓN CON EL FUNCIONAMIENTO DE DEMOCRACIA
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58.0

75.1 75.9
71.2 73.3 70.9 70.4

76.1

34.2 34.5
44.6 41.0

51.3
60.5 63.5

58.5 60.5 62.8 65.6 69.2 67.9 71.0 73.1

dic-10 dic-11 dic-12 dic.13 dic-14 jun-15 sep.16 sep.17 sep.18 abr.19 sep.19 dic-19 abr-20 sep-20 dic-20 may-21 ago-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23

(Datos expresados en %)

73.1%

Democracia



PREDISPOSICIÓN POLÍTICA HACIA…
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64.5

Índice de 
predisposición 

política 63.5%

Esperanza

Tranquilidad

Seguridad

65.1%

64.8%

18.2

Índice de 
predisposición 

política 18.0%

Esperanza

Tranquilidad

Seguridad

18.3%

18.2%

FSLN OPOSICIÓN

Política 



ROL SECTOR PRIVADO:  
MOTOR DEL DESARROLLO ECONÓMICO DEL PAÍS
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Dic. 12 dic-13 dic-14 dic-15 dic-16 dic-17 abr-18 Dic-18 abr-19 sep-19 dic-19 abr-20 sep-20 ene-21 may-21 ago-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23

Acuerdo Desacuerdo 86.2%

Tendencia (Datos expresados en %)



ROL DEL ESTADO: 
PROMOTOR DE INVERSIONES Y FACILITADOR DE LA ACTIVIDAD 

QUE REALIZA EL SECTOR PRIVADO
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87.9
81.0 81.3 82.6 81.2 84.3

75.6 77.6 75.9 81.7 83.7 77.9 84.2 88.9 87.8 87.9 91.7
80.2 74.8 78.8

92.3
85.7

7.0 10.4 6.1 6.4 4.6 6.3 11.6 8.5 11.6 9.2 10.7
19.0

11.6 7.5 9.6 8.9 6.4
17.9 23.3 18.4

6.1
13.6

Dic. 2012 dic-13 dic-14 dic-15 dic-16 dic-17 abr-18 Dic-18 abr-19 sep-19 dic-19 abr-20 sep-20 ene-21 may-21 ago-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23

Acuerdo Desacuerdo

Tendencia (Datos expresados en %)

85.7%



SISTEMA SOCIOECONOMICO: 
PERCEPCIÓN RESPECTO…
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A la Gran 
empresa

A la Micro y 
pequeña 
empresa

Al Libre 
mercado

Al Capitalismo

Al Socialismo

89.3%

89.2%

84.7%

60.9%

48.4%



Bajo ninguna circunstancia se debe poner en riesgo…
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La paz del país La estabilidad del país

92.6% 92.3%

Paz y Estabilidad



En Nicaragua…
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91.4%

EL RESPETO ES UN VALOR que está 
presente en las relaciones 

interpersonales

91.1%

LA SOLIDARIDAD ES UN VALOR 
que está presente en las 

relaciones interpersonales

Se respira paz 

92.9%

Paz y Estabilidad



Ninguno
2.1%

Otros
0.9%

Crisis sanitaria
0.5%

Políticos
6.7%

Sociales
11.1%

PERCEPCIÓN PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS
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▪ Desempleo 31.1%
▪ Pobreza 27.6%
▪ Carestía de la vida 17.9%
▪ Falta de Inversión 0.8%
▪ Infraestructura 0.6%
▪ Salarios bajos 0.6%

▪ Delincuencia 6.2%

▪ Violencia contra la 
mujer/ femicidio 2.7%

▪ Accidente de tránsito 2.2%

▪ Problemas 
políticos 3.5%

▪ Corrupción 3.2%

Económicos
78.6%

Emigración
0.3%

Situación Actual del País 



INGRESO FAMILIAR Y 
SATISFACCIÓN DE NECESIDADES
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Situación Económica 
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Vive cómodamente

Permite cubrir necesidades 
y darse algunos gustos

Permite cubrir necesidades 
básicas

No alcanzan a cubrir 
necesidades básicas

3.0%

26.9%

13.3%

53.5%53.5%



EN LOS PRÓXIMOS 6 MESES LAS OPORTUNIDADES DE 
TRABAJO EN NICARAGUA SERÁN…
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Situación Económica 

Mucho mayor/ 
mayor

Igual
Mucho menor/ 

menor

61.3%

18.8%

17.5%



EXPECTATIVA SITUACIÓN ECONÓMICA DE SU FAMILIA EN 
LOS PRÓXIMOS 6 MESES SERÁ…
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Situación Económica 

Mucho mejor/ 
mejor

Igual
Mucho peor/ 

peor

61.1%

22.1%

14.5%



EXPECTATIVA SITUACIÓN ECONÓMICA DE NICARAGUA EN 
LOS PRÓXIMOS 6 MESES SERÁ…
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Situación Económica 

Mucho mejor/ 
mejor

Igual
Mucho peor/ 

peor

62.1%

20.2%

16.3%



SUBSIDIOS: IMPACTO Y BENEFICIO A LA ECONOMÍA 
FAMILIAR NICARAGÜENSE
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1 2 3 4 5

90.7%Positivo

Beneficia 91.4%

86.5%Positivo

Beneficia 89.4%

85.9%Positivo

Beneficia 87.3%

75.6%Positivo

Beneficia 74.8%

78.8%Positivo

Beneficia 79.8%

Situación Económica 



CONSTRUCCIÓN DEL CANAL INTEROCEÁNICO
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Aprueba

Desaprueba25.8%

74.2%

Canal Interoceánico 



SITUACIÓN DE LA SEGURIDAD EN NICARAGUA EN 
COMPARACIÓN A HACE CINCO AÑOS 
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Tendencia (Datos expresados en %)

25.3 23.9
39.4

53.8
47.4 46.3

65.3 63.2
64.4

65.9

73.6 75.8
71.2

78.4 77.4

14.5

52.6

8.4
5.1

28.4

4.8 7.1 9.6 9.3

17.5

8.8
7.8

10.3
9.5

13.1

58.9

21.7

51.6

40.7

23.8

48.4

27.4 26.1 25.8

15.9

16.5 16.0 17.3
11.3

8.8

dic-18 may-19 ago-19 dic-19 abr-20 sep-20 dic-20 abr-202 jul-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23

Hay mas seguridad

Se mantiene

Hay menos seguridad

77.4%

Seguridad Ciudadana



LA NICARAGUA DE HOY, EN RELACIÓN A LA QUE 
EXISTÍA A INICIOS DE ESTE SIGLO… 
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82.1

48.4 47.3
54.1

56.8 57.7
66.3

82.2
75.9 76.6 76.8 77.6 79.3 78.4 75.6 79.6

11.3 9.6 9.9
4.8 5.2

6.1 5.1
5.5 7.4 5.3 7.8

6.3
5.7 5.3 8.1

10.4

5.3

40.9
40.7 39.7 37.5 35.4

28.2
11.5 15.7 17.2 13.6

14.5
13.9 14.2

14.2

8.2

2017 Sep.2018 Abr.2019 sep 19 Dic. 19 abr-20 sep-20 ene-21 may-21 ago-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22 dic-23

Ha progresado Está igual Ha retrocedido

Tendencia (Datos expresados en %)

79.6%

A progresado

Situación Actual del País 



NICARAGUA HA SUPERADO LOS ACONTECIMIENTOS DE 
ABRIL-JULIO DEL 2018
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67.2
72.0 75.6 78.8 72.0 80.3 81.0

87.3
79.5

84.1 83.7

7.6 7.9
11.9

6.2 9.9 8.2 9.0
4.1 6.5 6.5 5.2

24.5
19.1

11.9 13.9 17.5
11.5 9.5 7.7

12.3
8.1 10.0

may-20 sep-20 dic-20 abr-21 jul-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22 mar-23

Total acuerdo/Acuerdo Ni acuerdo / Ni desacuerdo Total desacuerdo / Desacuerdo

Tendencia (Datos expresados en %)

83.7%

Situación Actual del País 



NICARAGUA ESTÁ SUPERANDO LA CRISIS SANITARIA PROVOCADA 
POR EL CORONAVIRUS Y ESTÁ RETOMANDO LA NORMALIDAD
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73.0 73.4
77.7

71.7
82.5

85.4
91.6 88.4 90.7

7.2
12.3

6.2 10.2 8.5 8.2
3.7 5.3 4.3

18.8
13.5 15.0 17.7

9.0 6.0 4.0 5.9 4.6

sep-20 dic-20 abr-21 jul-21 dic-21 abr-22 jun-22 sep-22 dic-22

Total acuerdo/Acuerdo Ni acuerdo / Ni desacuerdo Total desacuerdo / Desacuerdo

Tendencia (Datos expresados en %)

90.7%

Situación Actual del País 



EVALUACIÓN GESTIÓN DE GOBIERNO: 
SATISFACCIÓN CON SERVICIOS
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• Servicios de educación pública 89.9% 4.1% 5.7% 0.4%
• Servicios de salud pública 89.2% 2.7% 7.9% 0.2%
• Construcción y mantenimiento de las carreteras 89.1% 4.3% 6.6% 0.1%
• Servicio de energía eléctrica domiciliar 87.2% 4.6% 7.9% 0.3%
• Servicio de agua potable 87.1% 3.8% 7.9% 1.1%
• Servicio Transporte interurbano 85.9% 5.7% 7.9% 0.6%
• Servicios de Seguridad pública 85.2% 5.9% 8.6% 0.3%
• Servicios de alumbrado público 80.4% 4.4% 14.1% 1.1%
• Oportunidades de trabajo 65.9% 7.7% 25.9% 0.5%
• Aguas servidas, alcantarillados 63.2% 4.3% 19.1% 13.4%

Satisfecho Ni satisfecho ni 
insatisfecho Insatisfecho Ns/Nr

Gestión de Gobierno



CALIFICACIÓN A LA CAPACIDAD DE GESTIÓN 
DEL GOBIERNO: 
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6.3%Negativa 

Positiva 88.3%Conocimiento de los 
problemas del país

6.9%Negativa

Positiva 86.8%Capacidad para 
resolver los 

problemas del país

7.7%Negativa

Positiva 86.3%Comunicación 
con la ciudadanía 6.6%Negativa

Positiva 88.0%Resolución 
oportuna de 
problemas

8.9%Negativa

Positiva 84.6%Confianza que 
generan en la 
población del 

país

Gestión de Gobierno



LICENCIA CIUDADANA NACIONAL 
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Apropiación Aprobación Aceptación Rechazo
50.6% 34.7% 8.0% 6.7%

Confianza Credibilidad Legitimidad

50.6% 85.3% 93.3%

Gestión de Gobierno



RUMBO POR EL QUE CONDUCE EL PAÍS EL GOBIERNO 
DEL PRESIDENTE ORTEGA 
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39.2 35.9 34.6 35.2 

65.4 
69.3 

75.9 73.9
67.7

79.0 77.4 75.4

52.1 51.1
59.3

55.0 52.5 

62.6
66.6 67.8

75.8
70.2 72.5 74.4 76.4

57.3 59.9 60.5 56.8 

27.7 
14.9 17.1

13.7
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En la dirección correcta En la dirección equivocada

Tendencia (Datos expresados en %)

76.4%

Gestión de Gobierno



53.1 

68.5 

56.1 58.3 

32.8 

21.9 22.0 25.6 24.6
15.1

20.8

47.6 44.3 44.5 40.737.3
28.3

22.9 25.1 23.9 24.0
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28.9 
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65.7 
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71.1 72.8
81.1 77.1
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58.3 61.0

70.8
75.9 73.0 75.1 74.4

80.8 80.6 79.9 80.8
85.6

0.2 2.6 1.7 1.8 1.6 3.4 1.2 3.2 2.5 3.8 2.1 3.6 3.3 2.3 0.9 1.7 0.9 1.1 1.9 1.0 1.5 1.8 0.7
2.5 3.0 5.3

2
0
0
7

2
0
0
8

2
0
0
9

2
0
1
0

2
0
1
1

2
0
1
2

2
0
1
3

2
0
1
4

2
0
1
5

2
0
1
6

2
0
1
7

S
e
p

.2
0
1
8

A
b

r.
2
0
1
9

s
e
p

-1
9

d
ic

-1
9

a
b

r-
2
0

s
e
p

-2
0

e
n

e
-2

1

m
a
y
-2

1

a
g

o
-2

1

d
ic

-2
1

a
b

r-
2
2

ju
n

-2
2

s
e
p

-2
2

d
ic

-2
2

m
a
r-

2
3

Desesperanza Esperanza No opina

ESPERANZA QUE GENERA EL GOBIERNO DEL 
PRESIDENTE DANIEL ORTEGA 
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85.6%
Esperanza

Gestión de Gobierno



APROBACIÓN GESTIÓN DE GOBIERNO DEL 
PRESIDENTE DANIEL ORTEGA
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Conoce No conoce 
90.7% 9.3%

Agrada Desagrada Indiferente
73.0% 5.4% 12.3%

Balance
67.6%

Gestión de Gobierno
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Tendencia (Datos expresados en %) 14.6%

Emigración
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Para efectos de este estudio…

Emigrámetro: 
medidor de intensidad 
disposición a emigrar
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